

“砍头息”

民法剧场

总共借十万块钱，朋友说：“老规矩，年利率14%，扣你半年的利息七千元，给你转九万三千元，你给我打十万元的欠条。”老程心想，现在这行情，一没房，二没厂，银行不给借，私人不愿借，转了一圈能借着钱，就算不错。

所以，签字的时候，老程还挺高兴。老程是个守信用的人，一直都按时还利息。

到了第三年，不承想，赶上疫情了，老程连利息都拿不出来了。

朋友上门讨要，老程好面儿，没言语。

老程媳妇儿拿着计算器，坐在他俩跟前，开始算账。

“老程每年都给你一万四千元，可

是你当初就给了九万三千元。第一年，本金是九万三千元，利息应该是一万三千多元，还本金九百多元。第二年，本金是九万两千多元，利息一万两千多元，还本金一千多元。第三年……”

朋友一把摁住计算器：“嫂子，你这不对，老程借的是十万元，那七千元是提前扣半年的利息啊。”

老程媳妇儿说：“你咋不提前扣八年利息呢？那样，你不仅不用给钱，我们还得倒给你一万多元。哪来这么好的事儿？”

微剧点评

预先扣除利息对吗？民法典说，不对。

民间借贷中比较流行的一种借款方式：双方约定借钱，钱没到账，先扣除一部分利息，这叫“砍头息”。民法典第六百七十条规定，借款的利息不得预先在本金中扣除。利息预先在本金中扣除的，应当按照实际的借款数额，返还

本金并计算利息。由此可见，民法典禁止“砍头息”。

利息是借款人支配并使用本金所承担的成本，如果事先在借款本金中扣除，无疑是给借款人利用本金的资金条件设定限制。说白了，人家还没用本金，凭什么给你利息。这也是民法典禁止“砍头息”的根本原因。

剧场中，老程跟朋友自愿签订借款合同，老程也愿意在预先扣除七千块钱利息的前提下，同意按照朋友说的本金和利息计算方式借钱。但这种“愿意”，在民法典上是无效的。

老程跟朋友之间的欠条上写的十万元钱，这个数是无效的，真正转的九万三千元，虽未签字画押，但确是借款合同中的本金，双方应该按照本金九万三及利息14%来履行借款合同。

老程每年支付给朋友的一万四千元，除应支付的利息外，剩余款项应当抵作本金或者朋友应当按照不当得利返还给老程，至于选哪一个，选择权在

老程。

剧场背景

《中华人民共和国民法典》

第六百七十条 借款的利息不得预先在本金中扣除。利息预先在本金中扣除的，应当按照实际借款数额返还借款并计算利息。



(聊城市人民检察院 王克)

社保缴费满15年就能“坐等退休”？

友问必答

近日，关于“未到退休年龄，养老保险已缴满15年，是不是可以不再交钱坐等退休了”的相关话题，在网络平台引发热议。

真的是这样吗？作为普通职工，缴满15年社保后，是不是可以不用再缴纳，直接坐等退休了？

答案是：不可以！

缴纳社保是法定义务

社会保险是国家立法强制建立的社会保障制度，用人单位和在职员工都必须依法参加社会保险。

《中华人民共和国社会保险法》第十条规定：职工应当参加基本养老保险，由用人单位和职工共同缴纳基本养老保险费。

缴纳社保是法定义务，即使在退休

前已缴满15年，单位仍需为在职职工缴纳养老保险直至退休。

单位和职工未缴纳基本养老保险的，按照《中华人民共和国社会保险法》规定，责令限期缴纳或补足并加收滞纳金。逾期仍不缴纳的，将由有关行政部门予以处罚。

由此可见，只要还处于在职状态的职工，都不能停缴社保。

自己创业，以灵活就业人员身份参保，是不是缴满15年后就可以停缴了呢？

以灵活就业人员身份参保的，在缴满15年养老保险后，可自愿选择是否继续缴纳养老保险费。

但是，建议不要就此中断缴费。

因为养老保险有一个重要原则：多缴多得，长缴多得。

养老金受到参保年限(含视同缴费年限)、每月缴费基数因素影响，缴费年限越长，缴费基数越高，退休时领取的养老金就会越高。

影响医保、工伤等待遇

事实上，除了养老保险，社保还包含

了医疗保险、生育保险、工伤保险和失业保险。

对劳动者而言，一旦停缴社保，后续遇到生病、生育、工伤或失业，或将得不到相应的保障。

以职工医保为例，职工医保如果缴费满15年后不再缴费，那就无法继续享受医保待遇。

《中华人民共和国社会保险法》规定，参加职工基本医疗保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费达到国家规定年限的，退休后不再缴纳基本医疗保险费，按照国家规定享受基本医疗保险待遇；未达到国家规定年限的，可以缴费至国家规定年限。

职工医保也有最低缴费年限，在很多地方，职工医保的最低缴费年限高于15年。

所以，如果缴费满15年后中断缴费，就会影响医保待遇和退休后免缴医保费资格的享受。

目前，不少地方的医保最低缴费年限为男满25年，女满20年，有的地方要求男满30年，女满25年。

缴满15年社保≠可以领养老金

《中华人民共和国社会保险法》第十六条规定，参加基本养老保险的个人，达到法定退休年龄时累计缴费满15年的，按月领取基本养老金。

申请养老金的条件之一是养老保险累计缴费满15年。这里说的15年，只是领取基本养老金的最低缴费年限。

根据《中华人民共和国社会保险法》相关规定，申领基本养老金需要同时满足以下两个条件：

1. 社保累计缴费年限满15年及以上；
2. 达到法定退休年龄。

也就是说，如果社保缴费满了15年，但还没达到退休年龄，是无法申领养老金的。

怎么才能知道自己退休后能拿多少养老金呢？

如何计算养老金？可登录国家社会保险公共服务平台 <http://si.12333.gov.cn>，输入相应参数，就可以估算自己的养老金了。 据《中国劳动保障报》



《服务动车组》栏目及时发布与大家生活息息相关的演出展览、旅游攻略、健身养生、气象、交通、招聘、求医问药等信息。如果您有相关信息发布需求，欢迎来电(2921234)或通过邮箱(lcrb@lcrb.net)告诉我们。

公告

注意！事关“求学圆梦”相关工作

5月20日，聊城市总工会发布关于“求学圆梦”相关工作的公告：截至2024年5月18日9时17分42秒，我市“求学圆梦”600个名额(全年)已报满，此时间段后的申请暂不审核处理。名额内职工有放弃者，市总工会将根据申请时间依次递补。

我市各级工会将根据“严格审核、先到先得”原则，按照职工提交资料时间顺序逐一审核。请在此时间前提交申请资料被驳回的职工及时修改。

咨询电话：0635-5930357
0635-8261102

活动

青少年制作漆扇体验活动报名开始

活动内容：学习制作非物质文化遗产——漆扇；
制作漆扇活动对象：8—18岁(18人)

活动时间：2024年5月25日
14:30—16:30

活动地点：聊城中国运河文化

博物馆四楼运博书吧
报名方式：识别右侧二维码报名，报名成功后以接到电话通知为准。

报名咨询：付老师 19963557518
据“聊城中国运河文化博物馆”微信公众号

